

·讲话·

卫生部谭云鹤副部长在中国中西医结合研究会工作会议上的讲话

(一九八四年八月十三日)

中西医结合研究会召开学会工作会议，我非常高兴能够有这样一个机会与同志们见面，祝贺这次会议的成功，并谈几个问题请同志们考虑。

第一，看了你们两期工作简讯和研究会1～7月份的工作总结，以及下半年的工作计划，还有明年工作的初步打算，这次会议还酝酿讨论了如何召开全国第二次会员代表大会的问题。看了这些材料之后，我有一种感觉，就是中西医结合研究会成立三年多来工作取得了很大的进展。从组织上说，全国29个省、市、自治区除辽宁、西藏和台湾以外，其它各省、市、自治区都建立了分会，辽宁九月份也要建立分会了。过去给我的印象是中西医结合研究会会员全国一共有四千多人，今天我看到了会员数字有6,100多人，而且大多数是主治医师以上的。在学术交流方面，也做了很多工作，举办了少的学术讨论会。在培养人才方面，办了不少学习班、讲习班，积极地开展智力支边的活动，组织编写的《中西医结合研究丛书》，也将陆续出版。创办了《中西医结合杂志》，并且建立了具备条件的专业委员会。这些成绩都是全体中西医结合医生在各级党政领导下取得的，中西医结合研究会的常务理事同志们做了大量的工作。我在这里代表卫生部祝贺会议成功，并对同志们在中西医结合领域中所做的巨大努力表示敬佩和感谢。

第二，新中国建立以后，我们开始有计划、有领导的发展中西医结合工作，已经二十多年了。在这之前，老中华民国也有些有识之士，已经开始做中西医结合方面的工作，当然那时候，那种条件下，没有党和政府的支持，自发地在那里搞，也不可能取得象现在这样的进展。我说这个的意思是说中西医结合这项工作，是一项新的事业，它的出现，是有它的客观必然性的，不是那个人主观臆断的，不是凭空捏造那么个东西让大家去搞的。现在我们有几千年的中医，世界上西医也有几百年历史了，但仍有很多疾病的防治，单用中医的办法、或光用西医的办法，都还不能取得满意的效果，疗效不那么显著，或者花费太大，或者需要治疗的时间很长。按照中医辨证施治，兼采两家之长较好。过去这些年，在急腹症、骨伤科等方面，已经取得了很大的进展，很大的成就。今天我看到会议的一些材料，在其它领域方面，也不断地有一些新的东西，这是非常可喜的。我认为中西医结合这个事业，是个很有广大前途的事业，卫生部1980年春召开的中医中西医结合工作会议上，开始提出来，以后经国务院同意，提出了三支力量长期并存，都要大力发展这样一个方针。这个方针不是权宜之计。在衡阳会议上，可能有的说法不是那么周严，以后在接着召开的石家庄会议上，做了具体安排。但是有一点，衡阳会议的基本点是正确的，中医机构应以中医为主，突出中医特色。象这些基本点，我想大家是应该同意的。我们大家都向前看，至于我们现在的卫生队伍中间，包括中医队伍中间，西医队伍中间，或者是中西医结合队伍中间，有的同志，甚至社会上一些同志，提出三支力量提法不科学，什么三支力量？认为中西医结合还没有什么完整的理论体系，不成一支力量，反正有各种各样观点吧。当然任何人的想法、意见，他要讲，他要发表，那也不必去阻止，也阻止不了，各种意见都可以讲，可以探讨，可以研究，但是作为卫生部来讲，作为卫生部的方针来说，这一点不能轻易动摇，否则就会造成更大的混乱，对党和卫生事业都很不利。我对某些同志说过，中医开始从生下来就是个完

整的体系？它也有几千年的发展历史。西医同样也如此，它生下来就有一个完整的体系？解剖学、细胞学、基因工程等等，现在这个发展也没有完结，还在继续发展，那么说现在西医已经有了完整的体系，不需要发展了？也不应该这么说，事实上也不是这样。我们中西医结合提出来也不过才 20 多年之久。20 多年要想形成个完整体系，那是做不到的，也不应该这样去要求。我赞成今天看到的有份材料里讲的，由点到面，由低级到高级，由不完整到完整，由比较不那么系统到比较系统，它势必得经过一个长的过程，甚至于是一个比较长的历史过程。至于将来是不是形成一个新医药学？还是一万年以后还是三支力量长期并存呢？这个问题我建议大家不用去争论，我们现在何必去作无效的争吵而影响当前工作呢？但是作为中西医结合来说，我个人以为所谓第三医学，这种可能性并不是不存在的。至于它哪天形成，我不能算这个命，但就是能够形成也绝不是个短时期的事。实践是检验真理的唯一标准，将来让实践来说话。我在烟台召开的中医学会常务理事会上也这样说过：自然科学，所有的科学，都有它自身的发展规律，它不依人们的意志为转移。一旦它到了它们应该合的时候，你人为地去阻止它，是不可能的。在它们还不能合的时候，人为地去合，象“文化大革命”期间干的那样，人人都来学中医，包括护士等都得学，好像那样多革命似的，结果并不好，不具备条件，你人为地去搞，也做不到。总之，中西医结合这项事业，是一个很有前途的事业，有广大的前途。至于将来怎样，让实践来说话吧！中西医结合这项事业的发展必然引起越来越多的人的注意和兴趣。我们对此应该有信心。

第三，怎么发展中西医结合队伍的问题。建国 35 年来，搞中西医结合 20 多年，到现在为止，主治大夫以上的中西医结合医才四千人，还有不是主治大夫的住院医师等会员，加起来也不过六千多人，六千多人在中国这个汪洋大海里算得了什么呢？再增加十倍六万多中西医结合医生多了吗？加 20 倍就多了吗？不多。在烟台会议上，我说，相对地说这些年对中医、中西医结合我们领导上重视不够，支持不够，西医相对地说来发展比较快，有数目字作根据。在这种情况下，我希望各级卫生行政领导部门近期内应该更多地注意扶植中医和中西医结合，在人力、物力、财力方面给他们以更多的支持。那么反过来说，是不是说西医就太多了呢？我看也不多。如果多的话为什么看病难、住院难，看病排队，住院住不进。全国每年需住院而住不上院的病人大概将近一半。所以西医事业发展较快，从人民保健的需要来说，也不算多。但是鉴于前几年我们对中医和中西医结合关照的不够，支持的不够，使这方面发展的比较慢，应该给予更多的关怀和支持，这是完全应该的。象刚才我算的那个账，现在中西医结合医才六千多人，翻一番才一万二，增加十倍才六万，多吗？不多。我想培养人才不外乎这几个方面：我看到泸州医学院的那份材料，他们准备办中西医结合医本科六年制，当然里面还有好多具体问题要研究，河北也准备办。我看无妨试一下，一个新的东西，一开头都那么完美无缺，那是根本不可能的。办起来后中间有什么问题我们随时总结，使它逐步完善。所以从这个意义上说，我是支持他们试办的。如果有什毛病也不要紧，不要横加指责，把它整倒了才拉倒。你帮助他嘛，看看这条路是不是走得通，如果走通了，逐步推广，医学院里以后就可以办中西医结合专业，本科的六年制。六年制不行，或五年制就够了，这些细节完全可以摸索、总结。也允许失败。新办的本科班究竟怎么办，三年两年就摸出一套来啦？大概不一定做得到，但是办二年之后，如果看是大概行了，可以再办，更多地来试一下，试一下也不一定是一个模子，也可以有所不同。基本上是两种医学都得学，但这是一条新路，谁也没走过，出点毛病也不要紧，出点毛病改就是了。但是培养中西医结合人才，就当前来说，或者最近一个时期来说，我想恐怕主要地还得用我们这些年来行之有效的经验，就是办西学中班，吸收那些热心于中西医结合事业的西医同志，经过三、五年的临床实践，有点临床经验的，给他们以基础的中医理论知识。然后通过这些同志来壮大我们的队伍。恐怕就近

期来说，这还是一个主要的形式。因为你那个专业班还是试办，一年两年也看不出效果来，如果这两年就等着，而过去行之有效的办法办了几十年了，那个省没办过？有这个条件，也有这个基础，大部分是委托中医院校，或依靠中医研究机构来办西学中班。凡是有条件的，我建议都要搞，并且要把它制度化，经常化，不能三天打鱼两天晒网。我这里作个建议（是我个人意见，党组没有讨论），至少在 23 所中医院校，或者还有若干个中医研究机构中，排排队，哪几个我们从明年开始，哪几个从后年开始，哪几个从大后年开始，至少这 23 所中医学院，五年之内要逐步地把它长期开办下去，每年招生。如果 23 所都办起来了，每班招 40 人，一年毕业九百二，九年九千二，比我们现在搞了 20 多年多了两倍。如果我们本科班六年制的走通了，也逐步地办起来，包括医学院有条件的也可以办，两套本领都学一点，两门基础理论课都学一点，这样再加上委托中医研究机构办班，培养的中西医结合人才就更多了。我想同中医司再商量，如果这几条我们同时采取，搞个计划出来，根据条件，有计划地把它开展起来，五年之内，或者五年不行，八年十年行不行。把这些统统纳入轨道，这样的话，我们的中西医结合就不会后继无人。现在确实有这个问题。这说明西学中班没有办嘛，隔三差二的办一办，拿这个进度，哪年我们才能有十万八万中西医结合医生呢？当然，办西学中班得吸收积极热心这个事业的，他不愿干这行你弄来自费。

第四，要进一步解决中西医结合的基地问题。刚才讲了一个投资问题，还有一个政策问题。中西医结合的现状基本上都是在中医机构里面，我在烟台会议上也讲了这个问题，中医机构当然以中医为主，从人员结构上来说，它应该以中医为主体，但现在实际上没做到，一时也做不到，一时也不可能做到。第二，没有这么多中医来代替他们，如果处理不当，只能是徒然地伤害中西医结合同志们的积极性，对事业一点好处也没有。所以，我在烟台会议上讲，以中医为主，并不是纯而又纯，如果完全纯而又纯，你那个叫中医现代化又怎么解释。怎样看 X 光片子，怎样看心电图等也得学点。实际上纯而又纯也做不到。学术的东西，互相渗透，边缘学科不断涌现，哪有那么纯的，只能是从大的方面，基本的方面说。中西医结合就是个边缘学科，它在中医和西医中间产生的。哪能那么纯呢。这条当然得坚持。石家庄会议提出过，今年的卫生厅局长会议上又进一步肯定了，各个省市要建立中西医结合的基地，然后再逐渐扩展。我在烟台开完会，看了青岛市的第二人民医院，是山东省卫生厅指定的全省的中西医结合基地，看了这个医院还是办的不错的，但是实际上那个医院，中西医结合医生只 10% 多一点，但是有一条，他的科室带头人基本上都是中西医结合医生，中西医结合工作在那个医院开展还不错。还有一些政策问题，西学中他是十年寒窗，医学院五年制、六年制，出来他又搞了三、四年实践，之后又学了两年的中医基础理论。学完后啥也不是，这个就不行了。我们给劳动人事部谈过多少次，我们考虑，凡是西医院校毕业，经过三、四年临床经验后，又学了两年中医，从事中西医结合工作的，应该定为主治医。象这些具体政策问题，就不是你们学会、研究会所能解决的，那得主要依靠各级卫生行政部门来解决。你们可以促一促，可以督促，拿着石家庄会议文件，今年卫生部的 2 号文件。我最后在总结中也讲了这一条，得落实。你们可以通报通报，那些省有了基地了，你们分会给它们通报一下。各个省拿到后，就会说你看那个省那个省都有了，咱们省为什么没有，促进一下，互相促进。

第五点意见，中西医结合研究会，作为学会的活动来说，我想是不是要大力普及现在中西医结合科研方面的成果。这个方面，我到一些医院看了一下，我觉得普及的不够，有些完全是行之有效的方法，并没有被广大医务人员所接受，宣传得不够。或者，譬如办这个班，那个班，也不一定先从咱们这个中西医结合研究会办，可不可以与中华医学会各地分会协作起来办班，

帮你们推一推，因为这些成果不是哪个私人的财产，这是对人民有利的事业。对人民的健康保健有利，我们就推广，在这个方面，你们做了大量的工作，取得了很大的成绩，但是我觉得不是涉及到好些最近这个时期中西医。我们都要紧紧地抓住，力求在较短组织力量，要攻关。另外，在有条件的医院看了以后给我的印象，好象结合医生，设备也是非常有限的。一个好东西来。不一定是条件好人才凤凰来了。所以一般地也不要太反重点是不是应该放在临水上，包括领域，在这方面我希望研究会的同学会开展这些方面的工作。

愿意，不管主观怎么想，客观上存不因为你不承认他就不存在了。它法（包括运用西医的方法）来研究发的同志，认为这是消灭中医，西不果从卫生行政领导部门这个角度来积极性，愿从事西医的你就去搞西医结合，那也可以；我愿搞中派，至少过去就有过四大流派。难对地一致是没有的，矛盾是绝对的。么意见，不管你赞成这个，他赞成活的矛盾，简直互不相容，这个的角度，充分发挥大家的聪明才智，学科学事业，为更好地为十亿人民的态度。所以，最好是互相尊重，也不强加于谁。不能认为只有我的些中医不愿学习现代的东西，你就要因为别人要搞中西医结合就说这常重的，我们肩上担着十亿人民的差，过去贫穷落后，这些年稍微好，我们应当集中精力于发展我们的干，那也可以嘛，你攻击我，我以结的事我就不干，不利于团结的话。我在烟台讲，我们中医 30 多万，都不自强，这个事就不好说了。所岗位上，为十亿人民的健康服务。团结得象一个人一样，我们这个十

够，”还有改进的地方，“还有值得加强的地方。”第二方面就是结合方面一些新的苗头，或有所突破的新东西，这些东西的时间内拿出成果来。就象对急腹症、骨科小夹板那样，要件的地方，也要强调注意集中人力物力。我到个别中西医结合有点过分强调基础理论的研究，这个医院统共十几个中西医结合，我不是说这些地方不准他研究，因为你不知道从哪里会闹出多的地方才能出成果，说不定那个不起眼的地方，飞出个金凤。对他们去研究，但是我认为下面基层的医疗卫生机构，它的推广应用已经成功的经验，包括在临水上攻破一些有苗头的志们下更大的功夫，而各级卫生行政部门，应该积极地支持。

最后一点，我想讲一讲团结的问题。现在不管谁愿意不在于着中医、西医、中西医结合医，你视而不见它也存在，并不是客观的事物。从中西医结合来说，是企图运用现代科学方法发展中医。但是，从有些人的观点，他就认为你啥也不是，有西中不中的。有的同志呢，他就搞他那个纯西医。我想，如果说，就是怎样充分的调动各种各样的积极性，每一个同志的医，不愿搞中西医结合，那也很好；我愿搞纯中医，就不搞西医结合，那当然也可以。并且就中医来说，也还有很多流派中西医结合内部也都完全是一个观点？也有不一致的，绝我在烟台也讲过这个问题，不管是什么学术观点，不管是什那个，却不能因此就有理由互相闹不团结，甚至于是你死我不好。我们是提倡每个同志在各自不同的岗位，从各自不同充分发挥每个同志的积极性、创造性，统一到为发展我国医疗卫生保健事业服务，促进四化建设上来，而不应该采取相反相互学习，取长补短。你实在不愿意学习，那也不勉强，谁意见是最正确的，别人都得听我的，否则就群起而攻之。有人说他是封建医，迷信医，落后，也不要那样去弄。中医也不是消灭中医。各搞各的嘛！我们中国医务工作者的担子是非保健工作，等于世界人口的四分之一。我们国家的条件又很一点，还是第三世界，还是发展中的国家，我们人才又不够医学科学事业上。至于有个别同志你这么说，他就非要那么革命事业为重，不和你计较，不和你纠缠，反正是不利于团结我就是不说。只要多数同志这样做，我想慢慢是会好起来的不要自己内部闹矛盾，搞不团结，要自重自强啊！我们自己以最后我想讲一点希望，希望大家团结起来，从各自不同的就是这样，我们一百多万医生都团结起来，四百万卫生队伍亿人民的保健工作才能够搞得更好一些。

（本文经谭云鹤副部长审阅）